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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην Ερώτηση με αριθμ. πρωτ. 3761/10-3-2026» 
 
Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 

ακόλουθα: 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ’ αριθ. Φ20/82041/Δ4/20-05-2016 Υπουργική Απόφαση 

(Υ.Α.) με θέμα «Καθορισμός των Τομέων και των Ειδικοτήτων των Επαγγελματικών Λυκείων 

(ΕΠΑ.Λ.) του Ν. 4386/2016 (Α΄ 83) και της αντιστοιχίας μεταξύ τους» (Β΄ 1489), στη Β΄ Τάξη 

των Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) του ν.4386/2016 λειτουργούν εννέα (9) συνολικά 

Τομείς στους οποίους αντιστοιχούν τριάντα πέντε (35) συνολικά ειδικότητες της Γ΄ Τάξης. 

Στους Τομείς της Β΄ Τάξης των ΕΠΑ.Λ. περιλαμβάνεται και ο Τομέας «Υγείας-Πρόνοιας-

Ευεξίας» στον οποίο αντιστοιχούν εννέα (9) συνολικά Ειδικότητες της Γ΄ Τάξης στις οποίες 

εντάσσεται και η Ειδικότητα «Αισθητικής Τέχνης». Λόγω του μεγάλου αριθμού των 

προσφερόμενων Τομέων και Ειδικοτήτων, γεγονός που καθιστά αντικειμενικά αδύνατη τη 

λειτουργία του συνόλου αυτών σε κάθε ΕΠΑ.Λ. της Επικράτειας, οι Τομείς και οι Ειδικότητες 

που λειτουργούν ανά ΕΠΑ.Λ. κάθε σχολικό έτος καθορίζονται, βάσει της ισχύουσας 

νομοθεσίας, με Απόφαση του/της Υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.  

Στο πλαίσιο αυτό οι Τομείς και οι Ειδικότητες που λειτουργούν κατά το  σχολικό έτος 2025-

2026 σε κάθε ένα από τα Επαγγελματικά Λύκεια της χώρας καθορίστηκαν με την υπ’ αριθ. 

Φ20/76737/Δ4/25-06-2025 Υ.Α. (Β΄ 3363). Όπως προκύπτει από τα οριζόμενα στην εν λόγω 

Υ.Α., ο Τομέας «Υγείας-Πρόνοιας-Ευεξίας» της Β΄ Τάξης προσφέρεται στα ακόλουθα  ΕΠΑ.Λ. 

αρμοδιότητας της Δ/νσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Χαλκιδικής: α) Ημερήσιο ΕΠΑ.Λ. 

Νέων Μουδανιών όπου στη Γ΄ Τάξη λειτουργούν οι Ειδικότητες «Αισθητικής Τέχνης» και 
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«Βοηθός Φυσικοθεραπευτή, β) 1ο Ημερήσιο ΕΠΑ.Λ. Πολυγύρου όπου στη Γ΄ Τάξη λειτουργεί 

η Ειδικότητα «Βοηθός Βρεφονηπιοκόμων» και γ) 1ο Ημερήσιο ΕΠΑ.Λ. Αρναίας όπου στη Γ΄ 

Τάξη λειτουργούν οι Ειδικότητες «Βοηθός Νοσηλευτή» και «Βοηθός Βρεφονηπιοκόμου». 

Βάσει του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου η πρωτοβουλία για την υποβολή 

προτάσεων/εισηγήσεων σχολικών μεταβολών της Δ/θμιας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

ανήκει στις Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Δ.Δ.Ε.) και στις Περιφερειακές 

Διευθύνσεις Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης (Π.Δ.Ε.) οι οποίες, ασκώντας άμεση εποπτεία 

επί των σχολικών μονάδων αρμοδιότητάς τους, διαθέτουν πληρέστερη γνώση των τοπικών 

αιτημάτων και αναγκών. Η υποβολή των προτάσεων/εισηγήσεων σχολικών μεταβολών από 

τις αρμόδιες Δ.Δ.Ε. και Π.Δ.Ε. γίνεται βάσει της διαδικασίας που καθορίζεται με σχετική 

εγκύκλιο που εκδίδεται για κάθε σχολικό έτος από τη Διεύθυνση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.  Ειδικότερα, τα θέματα σχολικών μεταβολών στα Επαγγελματικά Λύκεια 

(ΕΠΑ.Λ./Π.ΕΠΑ.Λ.) για το προσεχές σχολικό έτος 2026-2027 ρυθμίζονται με την υπό στοιχεία 

Φ11/154033/Δ4/26-11-2025 Εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού με θέμα «Μεταβολές σχολικών μονάδων Δευτεροβάθμιας Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης για το σχ. έτος 2025-2027» η οποία απεστάλη στις Δ.Δ.Ε., στις Π.Δ.Ε. και στους 

Δήμους της χώρας. Στην εν λόγω εγκύκλιο καθορίζονται τα κριτήρια που λαμβάνονται υπόψη 

για τις μεταβολές των σχολικών μονάδων (ιδρύσεις, συγχωνεύσεις, καταργήσεις, προσθήκες 

τομέων/ειδικοτήτων στα ΕΠΑ.Λ.) και περιγράφονται  η διαδικασία, το χρονοδιάγραμμα και οι 

ενέργειες των εμπλεκόμενων φορέων.  

Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην εγκύκλιο, για τις προτεινόμενες μεταβολές των 

σχολικών μονάδων λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των μαθητών/τριών, η ορθή διαχείριση του 

ανθρώπινου δυναμικού, η χιλιομετρική απόσταση που διανύουν οι μεταφερόμενοι/ες 

μαθητές/τριες, οι κτιριακές υποδομές με στόχο τη δημιουργία άρτιων, εξοπλισμένων και 

επαρκώς στελεχωμένων σχολικών μονάδων καθώς και οι ανάγκες της τοπικής αγοράς 

εργασίας. Ειδικότερα, όπως προέβλεπε η εγκύκλιος, για την ίδρυση σχολικών μονάδων 

ΕΠΑ.Λ. ή την προσθήκη Τομέων και Ειδικοτήτων σε υφιστάμενα ΕΠΑ.Λ./Π.ΕΠΑ.Λ., οι 

Διευθυντές/ντριες Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης όφειλαν, έως τις 05-12-2025 να 

καταχωρίσουν ηλεκτρονικά, μέσω του πληροφοριακού συστήματος MySchool του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 

τις προτάσεις τους για τις μεταβολές στις σχολικές μονάδες αρμοδιότητάς τους. Επί των 

προτάσεων των Δ.Δ.Ε. απαιτείται γνωμοδότηση των οικείων Δημοτικών Συμβουλίων. 

Ακολούθως οι οικείοι/ες Περιφερειακοί/ές Διευθυντές/ντριες Εκπαίδευσης,  λαμβάνοντας 

υπόψη  την πρόταση της Δ.Δ.Ε. και τη γνωμοδότηση του αρμόδιου Δημοτικού Συμβουλίου 

όφειλαν να διατυπώσουν, έως τις 23-12-2025, συγκεκριμένη και αιτιολογημένη θετική ή 

αρνητική εισήγηση προς το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. σχετικά με την προτεινόμενη μεταβολή.  

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία που έχουν καταχωρισθεί στο πληροφοριακό σύστημα 

MySchool του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., έχει υποβληθεί πρόταση της αρμόδιας Δ.Δ.Ε. Χαλκιδικής για την 

προσθήκη, από το σχολικό έτος 2026-2027 του Τομέα «Υγείας-Πρόνοιας-Ευεξίας» στη Β’ Τάξη 

του 1ου ΕΠΑ.Λ. Νικήτης με την προοπτική λειτουργίας στη Γ΄ Τάξη της Ειδικότητας «Αισθητικής 

Τέχνης». Ο αριθμός των μαθητών/τριών που αναμένεται να φοιτήσουν στον νέο Τομέα 

εκτιμάται από τη Δ.Δ.Ε. Χαλκιδικής σε δέκα (10) μαθητές/τριες. Για την υποστήριξη της 

πρότασής της, η Δ.Δ.Ε. Χαλκιδικής επισημαίνει την προοπτική επαγγελματικής 

αποκατάστασης των αποφοίτων του συγκεκριμένου Τομέα και Ειδικότητας στις τουριστικές 

επιχειρήσεις που εδρεύουν στην περιοχή, την ανάγκη να μην μετακινούνται οι μαθητές/τριες 

σε άλλες μακρινές περιοχές προκειμένου να παρακολουθήσουν τον/την Τομέα/Ειδικότητα που 
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επιθυμούν, καθώς και το γεγονός ότι υπάρχει χώρος στέγασης και ο απαιτούμενος 

εργαστηριακός εξοπλισμός. Επί της πρότασης της Δ.Δ.Ε. Χαλκιδικής γνωμοδότησε θετικά το 

Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Σιθωνίας ενώ θετική είναι και η εισήγηση της οικείας Π.Δ.Ε. 

Κεντρικής Μακεδονίας.  

Βάσει της προαναφερθείσας υπ’ αριθ. Φ20/76737/Δ4/25-06-2025 Υ.Α. (Β΄ 3363)  στο 

ΕΠΑ.Λ. Νικήτης προσφέρονται ήδη οι ακόλουθοι/ες Τομείς/Ειδικότητες: 1) Τομέας Διοίκησης 

και Οικονομίας της Β΄ Τάξης  με την Ειδικότητα «Υπάλληλος Τουριστικών Επιχειρήσεων» στη  

Γ΄ Τάξη , 2) Τομέας Μηχανολογίας της Β΄ Τάξης με την Ειδικότητα «Τεχνικός Εγκαταστάσεων 

Ψύξης, Αερισμού και Κλιματισμού στη  Γ΄ Τάξη και 3) Τομέας Πληροφορικής της Β΄ Τάξης με 

την Ειδικότητα «Τεχνικός Εφαρμογών Πληροφορικής» στη Γ΄ Τάξη. Σύμφωνα με τα στοιχεία 

που έχει στη διάθεσή της η αρμόδια Υπηρεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., μέσω του πληροφοριακού 

συστήματος MySchool,  το μαθητικό δυναμικό της Α΄ Τάξης του 1ου ΕΠΑ.Λ. Νικήτης κατά το 

τρέχον σχολικό έτος 2025-2026 ανέρχεται σε  έντεκα (11) μόνο μαθητές/τριες.  

Ο ελάχιστος αριθμός μαθητών/τριών για τη λειτουργία Τμήματος Γενικής Παιδείας της Α΄ 

τάξης, Τμήματος Τομέα Β΄ τάξης και Τμήματος Ειδικότητας της Γ΄ τάξης των Επαγγελματικών 

Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) καθορίζεται στις διατάξεις των παρ. 1 έως 3 του άρθρου 1 της υπ’ αριθ. 

Φ12/134644/Δ4/08-08-2017  Υπουργικής Απόφασης με θέμα «Ελάχιστος αριθμός μαθητών 

για τη δημιουργία τμήματος Γενικής Παιδείας της Α΄ Τάξης, τμήματος Τομέα της Β΄ Τάξης και 

τμήματος Ειδικότητας της Γ΄ Τάξης Επαγγελματικού Λυκείου (ΕΠΑ.Λ.)» (Β΄ 2891). Ο 

καθορισμός του ελάχιστου αριθμού μαθητών/τριών βασίζεται στην κατάταξη των σχολικών 

μονάδων της Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης σε δεκατρείς (13) αξιολογικές κατηγορίες (Α΄ 

έως ΙΓ΄) με κριτήρια τον πληθυσμό της έδρας των σχολείων, τις συνθήκες διαβίωσης εκεί των 

εκπαιδευτικών, την οργανικότητα, την απόστασή τους από την έδρα του νομού, τις 

συγκοινωνιακές συνθήκες, το υψόμετρο. Δεδομένου ότι το 1ο ΕΠΑ.Λ. Νικήτης ανήκει στην 

αξιολογική κατηγορία κατάταξης Ε΄, για τη δημιουργία τμήματος Γενικής Παιδείας, Τομέα και 

Ειδικότητας απαιτούνται, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ανωτέρω υπουργική απόφαση 

δώδεκα (12), δέκα (10) και οκτώ (8) μαθητές/τριες αντίστοιχα. Επισημαίνεται, ωστόσο, ότι κατά 

το τρέχον σχολικό έτος 2025-2026 στο ΕΠΑ.Λ. Νικήτης τα Τμήματα των Τομέων  

Μηχανολογίας και Πληροφορικής της Β΄ Τάξης καθώς και η Ειδικότητα «Τεχνικός Εφαρμογών 

Πληροφορικής» συγκροτήθηκαν και λειτουργούν λόγω της κατ’ εξαίρεση κατά παρέκκλιση των 

διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας έγκρισής τους ως ολιγομελών με την υπ΄αριθ.Φ14/ 

104192 /Δ4/29-08-2026 Υ.Α. (ΑΔΑ: 9ΙΠΨ46ΝΚΠΔ-Π49). Επιπλέον,  η έλλειψη ενδιαφέροντος 

από μαθητές/τριες για τη φοίτηση στον Τομέα Διοίκησης και Οικονομίας και στην Ειδικότητα 

«Υπάλληλος Τουριστικών Επιχειρήσεων» δεν επέτρεψε τη λειτουργία τους ούτε με τη 

διαδικασία της κατ’ εξαίρεση συγκρότησης ολιγομελών  τμημάτων.  

Σε κάθε περίπτωση επισημαίνεται ότι βάσει των διατάξεων των άρθρων 4 έως 8 του ν. 

4763/2020 (Α΄ 254) οι καταχωρισθείσες στο πληροφοριακό σύστημα MySchool προτάσεις 

σχολικών μεταβολών των Δ/νσεων Δ/θμιας Εκπαίδευσης, συνοδευόμενες από τις σχετικές 

εισηγήσεις των Περιφερειακών Δ/νσεων Εκπαίδευσης και τις γνωμοδοτήσεις των Δημοτικών 

Συμβουλίων έχουν ήδη διαβιβαστεί από την αρμόδια Υπηρεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. στα Συμβούλια 

Σύνδεσης με την Παραγωγή και την Αγορά Εργασίας (Σ.Σ.Π.Α.Ε.) τα οποία έχουν συσταθεί και 

λειτουργούν σε κάθε Περιφέρεια της χώρας (τελευταία ενημέρωση: 16-3-2026). Τα Σ.Σ.Π.Α.Ε., 

λαμβάνοντας υπόψη τις ανωτέρω προτάσεις και ανιχνεύοντας τις ανάγκες της τοπικής αγοράς 

εργασίας στην οικεία Περιφέρεια, υποβάλλουν στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους (άρθρο 6 

του ν. 4763/2020) τις προτάσεις τους στο Κεντρικό Συμβούλιο Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
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και Κατάρτισης (Κ.Σ.Ε.Ε.Κ.) του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Το τελευταίο αξιολογεί τις προτάσεις των σχολικών 

μεταβολών και υποβάλλει σχετική εισήγηση στον/στην Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

όπως προβλέπεται στην παρ. 3δ του άρθρου 5 του προαναφερθέντος νόμου. Η τελική 

απόφαση για την ίδρυση νέων ΕΠΑ.Λ. ή την προσθήκη Τομέων ή Ειδικοτήτων σε υφιστάμενα 

ΕΠΑ.Λ. λαμβάνεται στο πλαίσιο της ασκούμενης εκπαιδευτικής πολιτικής, με γνώμονα την 

κάλυψη των γενικών εκπαιδευτικών αναγκών.  

 

                                                                                                        Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                                           ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εσωτερική Διανομή 
1. Γραφείο Υπουργού 
2. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα 
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